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УКРАЇНСЬКИЙ РУХ ОПОРУ НА ОКУПОВАНИХ ТЕРИТОРІЯХ 

Однією з ідеологічних тез, які РФ використовувала для виправдання свого вторгнення 

в Україну, була нібито налаштованість мешканців Сходу та Півдня України на співпрацю 

з окупантами. Майже рік війни показав відсутність масової підтримки українцями окупаційних 

військ та їхніх «адміністрацій». Натомість ми стали свідками добре організованого спротиву 

російській окупації. 

Ця стаття зосереджена на аналізі двох форм українського руху опору – цивільного і 

військового. Нашою метою є почати дискусію про динаміку, масштаби та різновиди українського 

спротиву на окупованих територіях. Ми спираємося на дані американського Інституту вивчення 

війни, окремі експертні дослідження та журналістські розслідування, які є у відкритому доступі. 

На прикладі тимчасово окупованих районів Херсонської, Запорізької, Луганської областей та 

анексованого Криму ми демонструємо, що зміна форм цивільного спротиву – від відкритих, мирних 

протестів до «тихої непокори», саботажу чи бойкоту «референдумів» була зумовлена репресивною 

реакцією окупаційної влади. Найбіліше це помітно в акціях руку «Жовта стрічка», який з’явився 

у Херсоні і поширився у сусідніх регіонах. Військовий, або збройний опір координують сили 

спеціальних операцій, а реалізують партизанські загони.  

На відміну від 2014 року, станом на 2022 рік військовий опір має достатню нормативну базу, 

добре організовану структуру та розгалужену мережу партизанських груп, що демонструє свою 

ефективність. Наш аналіз свідчить, що обидві форми спротиву мають організований, але 

децентралізований характер і здійснюються переважно малими групами. Вплив різних акцій руху 

суттєво впливає на логістичні можливості окупаційної армії, її морально-психологічний дух та 

бажання окремих колаборантів продовжувати співпрацю з окупантами. Все разом суттєво 

підриває можливості РФ з встановлення адміністративного контролю над захопленими 

територіями та їх поглинання до складу РФ. 

Ключові слова: російсько-українська війна, рух опору, цивільний протест, «жовта стрічка», 

партизанські дії, окупація, анексія. 

 

До початку і вже після прямого нападу РФ на Україну в західних політичних та експертних колах 

домінувала думка про здатність Росії відносно швидко розбити ЗСУ і придушити опір на окупованій 

території. Такі дослідники і експерти як Джон Міршаймер (John Mearsheimer [55], Джордж Бібі 

(George Beebe)[52], Стів Уолт (Steve Walt) [63], Боб Легволд (Bob Legvold) [57], Анатол Лівен 

(Anatol Lieven) [58], Майкл Кофман (Michael Kofman) [56] чи Джек Уотлінг (Jack Watling) [64] 

малювали апокаліптичні картини захоплення столиці, встановлення проросійських урядів в регіонах 

і поширення хаотичної і приреченої на швидке придушення «отаманщини». Майже рік війни 

цілковито спростував ці прогнози. Українська держава встояла, ЗСУ витісняють росіян з території 

України, а рух опору є добре організованим і має різні форми.  

Війна уже спровокувала чимало питань, які ще чекають окремих досліджень. До найбільш 

резонансних належать адекватність стратегічного планування керівництва РФ, адекватність західної 

експертної думки про можливості Росії та України, масштаби українського колабораціонізму та руху 

опору. Метою цієї статті є почати дискусію про динаміку, форми та різновиди українського спротиву 
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на окупованих територіях. Ми спираємося на дані американського Інституту вивчення війни [50; 53], 

перші експертні дослідження [47; 55] та журналістські розслідування [59; 61]. Спочатку ми розглянемо 

нормативні засади організації руху, далі простежимо його еволюцію та різновиди, а наостанок 

проілюструймо їх доступними з відкритих джерел прикладами. Усе разом допоможе започаткувати 

систематичне вивчення українського опору у ширших регіональних та академічних контекстах.  

 

Система національного спротиву України 

Закон України «Про систему національного спротиву» – складовими національного спротиву 

визначає територіальну оборону і рух опору [32]. Останній має два різновиди – цивільний і 

військовий. Військова протидія передбачає діяльність на тимчасово захоплених територіях 

партизанських загонів та у певних ситуаціях територіальної оборони, добровольчих формувань 

територіальних громад. Організаційне забезпечення руху опору покладене на Сили спеціальних 

операцій (ССО), а координацію здійснює Центр національного спротиву (ЦНС), створений у березні 

2022 року [48]. Ця структура має амбітне завдання – підготувати всіх повнолітніх українців до опору 

окупантам. На сьогоднішній день, ЦНС активно проводить кампанію з поширення інформації про 

ефективні методи ненасильницького опору. Зокрема, ЦНС вчить людей вести розвідку і передавати 

дані про супротивника. Крім того, на сайті центру зібрані необхідні поради та інструкції, як 

паралізувати діяльність окупанта, чинити тиск на ворога та допомагати українським військовим [31]. 

Окрім теорії, на сайті постійно оновлюють інформацію про нові приклади опору на тимчасово 

окупованих територіях. 

 

Цивільний опір на початку повномасштабного вторгнення 

У перші тижні повномасштабного вторгнення цивільний опір відбувався у формі масових акцій 

протесту проти дій російських військ. На початку березня хвиля громадських виступів охопила 

окупований Південь та Схід країни.  

Перші виступи в Херсоні почалися після того, як стало відомо, що до міста має заїхати російський 

гуманітарний конвой і готується пропагандистський мітинг. 5 березня херсонці заповнили всю площу 

Свободи у центрі міста [41]. Очевидці стверджували, що такої кількості мітингувальників Херсон ще 

ніколи не бачив. З Херсона хвиля протестів прокотилася по всьому регіону. 6 березня протести 

відбулися в Каховці та Новій Каховці, де росіяни буквально одразу почали стріляти по мирних 

мітингувальниках [5]. Виступи у цих містах тривали і наступні тижні – протестувальників розганяли 

пострілами та світлошумовими гранатами, але вони продовжили збиратися.  

Хвиля протестів охопила також окуповані регіони Запорізької області. Так, 5 березня 

у Мелітополі та інших окупованих містах та селищах Запорізької області розпочалися мирні виступи 

населення [11]. Як і в Херсоні акції протесту в Мелітополі тривали цілими тижнями. Люди проходили 

колонами із жовто-блакитними прапорами з гаслами проти окупації та вимогами відпустити 

викрадених людей. 

На мітинг 5 березня вийшли і жителі Бердянська, зірвавши пропагандистську акцію, коли 

окупанти планували роздавати з вантажівок привезену «гуманітарну допомогу» [38]. Згодом 

активісти з Бердянська розпочали напівпідпільний порятунок маріупольців та повернення їх 

на вільну територію [34].  

На окупованих районах Луганської області люди також виходили на мітинги проти окупантів. 

У той час, як мітингували в Херсоні та Мелітополі, на мітинг вийшли мешканці міста Білокуракине, 

які скандували «Луганськ – це Україна!», «Вам тут не раді» [9]. У місті Новопсков місцеві двічі 

виходили на протест, під час другого мітингу росіяни відкрили прицільний вогонь, кілька людей було 

поранено [23]. 

У деяких інших населених пунктах Луганщини, наприклад, у Старобільську та Сватовому, 

місцеві жителі збиралися групами і також виходили до місцевих адміністрацій [37; 40]. 

У відповідь на поширення акцій громадської непокори окупації росіяни вдалися 

до «умиротворення» місцевого населення. Набір «інструментів» виявився ідентичний на всіх 

окупованих територіях – викрадення, обшуки, залякування. За інформацією з окупованих територій, 

після викрадення до цивільних застосовували не лише психологічний тиск, а й тортури у таємних 

катівнях. Знаковим стало викрадення міського голови міста Мелітополя Івана Федорова, якого згодом 

обміняли на російських військовополонених [19].  

Цивільні акції проти російської окупації мали масовий характер упродовж березня-квітня 

2022 року. Проте репресивний апарат, який задіяла окупаційна «адміністрація», врешті позбавив 
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громадян можливості мирно висловлювати свою громадянську позицію. Відтак, публічний протест 

почав перетікати у форму «тихого» опору, саботажу та бойкоту. 

 

Зміна методів ненасильницьких дій на окупованих територіях 

З кінця квітня 2022 р. відкритий вияв незгоди поступається прихованому у вигляді вивішування 

прапорів, поширення української символіки, розклеювання листівок. Зокрема, у Сімферополі, 

Херсоні та Мелітополі, почав діяти рух громадянського спротиву «Жовта стрічка» [26]. 25 квітня 

на своєму Telegram-каналі координатори руху закликали мешканців вивішувати прапори України та 

жовті стрічки на вулицях та у людних місцях окупованих міст [15].  

27 квітня у Херсоні «Жовта стрічка» провела мирну акцію «Херсон – це Україна» [2]. За словами 

організаторів, мітинг став поштовхом до розвитку руху. Згодом жовті стрічки почали з’являтися 

в Олешках, Мелітополі, Новій Каховці, Бердянську, Ялті, Сімферополі, Керчі, Саках, Донецьку, 

Луганську, Генічеську, Алушті та інших містах та селах.  

Серед інших знакових акцій організованих рухом – масовий онлайн-мітинг на підтримку Херсона 

і безстрокова акція «Стоп Референдум» з метою дискредитації псевдореферендумів на тимчасово 

окупованих територіях [25; 13]. Крім того, у липні «Жовта стрічка» почала пропонувати грошову 

винагороду за корисну інформацію про окупантів [1]. А 5 серпня рух опублікував «листи любові» від 

українців до мешканців окупованих територій [46]. 

З метою об’єктивного інформування мешканців окупованих територій, 6 серпня рух запустив 

газету «Голос Партизана» [35]. Перший тираж мав 1200 примірників і був розклеєний по всьому 

Херсону. 8 серпня газету почали поширювати в окупованому Криму. 

До Дня державного прапора 23 серпня мешканці окупованих територій розвісили патріотичні 

листівки з написом «Під ним ми здобули незалежність, під ним і знищимо рашизм!» [8]. Зокрема, 

листівки на підтримку України з’явилися на вулицях Нової Каховки, Бердянська, Таврійська та інших 

населених пунктів, які тимчасово перебувають під російською окупацією. 

Попри переслідування та викрадання російськими військовими місцевих мешканців 

з проукраїнською позицією, активісти руху «Жовта Стрічка» продовжили протистояти окупаційній 

владі та військовим РФ у Херсоні, Мелітополі та Криму [39; 14]. Як визнав один з організаторів руху 

вже після звільнення Херсона – початкова ідея була проста – «щоб росіяни не створили 

інформаційний вакуум, як було у Донецьку чи Луганську» [29].  

Ще один напрям протидії – інформування ЗСУ про пересування російських військових. Так, лише 

за перші два з половиною місяці війни українські військові опрацювали понад тисячу листів і сотні 

з них допомогли військовим [36]. У Херсоні, наприклад, вже 25 лютого 2022 р. був створений 

телеграм канал і виникла група (Ruzzians Go Home), приблизно з 20 учасників, які інформували ЗСУ 

про пересування російських військ [59]. 

З метою спрощення комунікації було розроблено нові чат-боти. Зокрема, у березні Міністерство 

цифрової трансформації та цифрової політики створило чат-бот єВорог, з допомогою якого українці 

повідомляють про пересування окупанта чи його ворожу техніку, завантаживши туди фото чи відео. 

Також у чат- боті зручно повідомляти про колаборантів. Нещодавно функціонал сервісу був 

розширений новою опцією – можливістю повідомити ДСНС про вибухонебезпечні предмети. Наразі 

чат-ботом єВорог скористалися 353 тисячі українців, а також було надіслано понад 2000 повідомлень 

про колаборантів. 

Також функціонує @stop_russian_war_bot – офіційний бот, за допомогою якого можна 

повідомляти про переміщення диверсантів та військової ворожої техніки. Ця інформація передається 

до відповідних штабів реагування. У Службі безпеки України розповіли, що чат-бот з перших днів 

широкомасштабного вторгнення отримав тисячі повідомлень про позиції та техніку ворога. Завдяки 

цьому українські військові завдали значних втрат окупантам. [36] 

Іншою формою ненасильницького спротиву є психологічний тиск на колаборантів. Наприклад, 

небайдужі громадяни розклеюють біля будинків колаборантів плакати з їхніми фото у трунах та 

листівки «Розшукується» із сумою винагороди. Подібні листівки також з’являються на маршрутах 

патрулювання російських військових. Посилення патрулювання, найнята колаборантами особиста 

охорона, свідчить про ефективність таких дій [6].  

Ще однією формою опору є саботаж рішень окупаційної влади. Дані Міністерства освіти України 

свідчать, що під час підготовки до нового навчального року у Херсоні із 60 директорів шкіл лише 

двоє погодилися співпрацювати з росіянами [42]. 1 вересня російські ЗМІ звітували про початок 

навчання на «звільнених» територіях України. Міноборони Росії заявило про відкриття 1422 шкіл 
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(тисяча з них – у Донецькій і Луганській областях, 164 – у Запорізькій, 108 – у Херсонській і 72 – 

в Харківській областях) [21]. Однак чимало школярів у Херсоні й Мелітополі на заняття у свої 

колишні школи не прийшли, обравши дистанційне навчання за українською програмою. Наприклад, 

на початку вересня мер Мелітополя Іван Федоров заявив, що в місті 14 тисяч школярів почали 

навчальний рік в українських школах дистанційно [49]. 

Більшість підприємців окупованих територій відмовилися працювати за рублі, а голови 

організації співвласників багатоквартирних будинків не надали списки людей, які виїхали і залишили 

вільні квартири. Успіхи ЗСУ призвели до того, що мешканці тимчасово окупованих територій почали 

масово відмовлятися від рублів [12]. Не допомогло поширенню валюти загарбників навіть створений 

окупантами «рубльовий патруль». 

У багатьох галузях економіки на захоплених територіях спостерігається кадровий голод. Місцеві 

опанували різні методи опору, у тому числі й мовчазну відмову від роботи на захоплених 

підприємствах. Наприклад, у Мелітополі, де розташовані вагонне та локомотивне депо, працюють 

лише 30% залізничників, що заважає росіянам обслуговувати рухомий склад. На Запоріжжі росіяни 

намагалися відновити роботу місцевого залізорудного комбінату [16]. Працівникам пообіцяли 

виплачувати 60% їхньої зарплати станом на 23 лютого. Для цього вимагали підписати новий контракт 

згідно із російським законодавством. Проте жоден із працівників не погодився. 

Дослідження Міжнародного Каталонського Інституту Миру та Міжнародного Інституту 

Ненасильницької Дії, яке охоплює період від початку війни до 30 червня 2022 року виявило 

щонайменше 235 випадків ненасильницького спротиву російській окупації, з який 148 підпадають під 

категорію «протест», 51 дія – під категорію «відмова від співпраці» [47]. Це, та інші дослідження, 

вказують, що від початку окупації до моменту написання звіту активність руху опору постійно 

зростала. Ще одним свідченням цього є також те, що навіть після проведення псевдореферендумів 

росіяни так і не змогли налагодити роботу окупаційних «адміністрацій», фактично без бою здали 

Херсон, а ЗСУ продовжують контрнаступ по усій лінії фронту.  

 

Елементи військового опору на захоплених територіях 

Проблема оцінки поширення військового опору на окупованих територіях полягає у обмеженості 

публічної та достовірної інформації. Діяльність ССО, які відповідають за військовий опір 

на окупованих територіях, переважно залишається не публічною. 

З ухваленням Закону «Про національний спротив» ССО зосередилося на двох завданнях: 

1) формування мережі професійних партизанських загонів, у тому числі до них могли залучатися 

військовослужбовці батальйонів територіальної оборони або добровольчих формувань; 

2) безпосереднє виконання бойових завдань у тилу противника. 

Українські бійці виконали низку «кінетичних дій» у тилу російських військ. Насамперед, ССО 

працюють над знищенням логістики та шляхів постачання окупаційної армії РФ, наприклад, 

підривають мости. Для цього бійці використовують різноманітні способи та здійснюють атаки 

на багатьох, у тому числі й чутливих для інфраструктури ділянках, тимчасово контрольованих 

ворогом. Так, 28 квітня сили ССО підірвали міст із Криму до Мелітополя, через який війська РФ 

транспортували техніку та боєприпаси [18]. Це сповільнило дії ЗС РФ у напрямку Мелітополя. Також 

23 серпня на окупованій частині Донецької області бійці ССО знищили міст, яким користувалися 

росіяни для забезпечення своїх загарбницьких цілей [3].  

Бійці ССО були також залучені до планування та реалізації операції зі встановлення українського 

прапора на звільненому острові Зміїний, що стало важливим символічним завершенням боротьби 

за цей стратегічний об’єкт [27]. 

Окрім інших бойових операцій (наприклад, із глибинної розвідки) Сили спеціальних операцій 

займаються звільненням українських полонених. Так, ще у липні українські ССО зі складу Головного 

управління розвідки провели рятувальну операцію в Херсонській області [7]. Серед врятованих – 

військовослужбовець ЗСУ, колишній міліціонер та троє цивільних осіб. 

Таким чином, на відміну від 2014 року, сьогодні військовий опір має достатню нормативну базу, 

добре організовану структуру ССО та розгалужену мережу партизанських груп, що демонструє свою 

ефективність. Хоча про більшість виконаних завдань у тилу ворога ми зможемо дізнатися лише після 

перемоги, успішний досвід Сил спеціальних операцій ЗСУ, набутий у боротьбі проти російських 

окупантів, вже став об’єктом пильного вивчення Командуванням підрозділів спеціального 

призначення європейських країн, зокрема країн-членів НАТО [51]. Серед уроків, які вже здобули 

західні військові з російсько-української війни, насамперед виділяють те, що використання Сил 
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спеціальних операцій у тотальному спротиві має бути частиною ширшого планування національної 

оборони. По-друге, наголошується на успішності «синхронізації» інформаційних операцій 

українських ССО з різними аудиторіями. Крім того, український досвід показав ефективність 

використання невеликих високомобільних груп, озброєних легкою високоточною керованою зброєю 

та забезпечених надійними засобами зв’язку для координації командування, ситуаційної 

поінформованості, а відтак і оптимізації процесів прийняття рішень. 

З переміщенням основного театру бойових дій на Схід України варто очікувати зростання 

активності ССО у тилу російських військ. Водночас уже зараз можна стверджувати, що ССО стали 

ефективним інструментом боротьби українського народу проти російської агресії як важливе 

доповнення до операцій ЗСУ.  

 

Партизанський рух на окупованих територіях 

Більшість українського Півдня російські війська захопили досить швидко: за кілька тижнів 

наприкінці лютого – на початку березня. Причини такого захоплення ще мають отримати належну 

академічну і правову оцінку. Фактом є те, що значна кількість українських громадян раптово 

опинилася в окупації. Швидке захоплення Росією півдня України сформувало перед учасниками 

опору два головні завдання: збір інформації про розташування російських військових баз, складів 

з боєприпасами, місця дислокації окупантів та їх верифікацію, а також – фізичне знищення 

колаборантів.  

Канадський дослідник Жан-Франсуа Ратель вважає, що такий вибір цілей не випадковий – 

на сьогодні можна з впевненістю говорити, що це заздалегідь продуманий план, який був 

спрямований на підтримку дій українських військових [54]. Ратель також відзначає, що активність та 

ефективність партизанського руху демонструє підготовку учасників руху ще до російського 

вторгнення, особливо на півдні України [54].  

Професійний портрет типового представника українського партизанського руху пропонує 

безпосередній учасник партизанського руху у Донецьку, Герой України Володимир Жемчугов [33]. 

За його оцінкою, більшість сучасних партизанів – це молоді люди, які вирішили приєднатися до руху 

опору вже після того, як їхні міста опинилися під окупацією. Їхньою перевагою є те, що ці люди 

не підпадають під підозру спецслужб РФ – вони мають місцеву прописку, їх немає у списках 

патріотів, учасників бойових дій чи активістів, за якими росіяни тероризують місцевих жителів.  

Зазвичай головними цілями українського підпілля ставали представники місцевих еліт, які пішли 

на співпрацю з росіянами в Херсонській та Запорізькій областях. Так, наприклад неофіційним 

центром українського партизанського руху вважається м. Мелітополь [62]. 

У другій половині 2022 року в окупованих містах Херсонської області були зафіксовані десятки 

вибухів, внаслідок яких загинули чи постраждали місцеві колаборанти. Один з таких випадків 

трапився у Херсоні 18 червня, коли стався вибух поряд із автомобілем Євгена Соболєва, 

призначеного російською окупаційною владою керівником «Управління служби виконання 

покарань» [45]. Також було скоєно замахи на керівників місцевих окупаційних «адміністрацій» 

різного рівня. Наприклад, 14 червня біля будівлі обласної «адміністрації» у м. Херсон підірвали 

службовий автомобіль екс-мера Володимира Сальдо, призначеного окупантами «головою влади 

регіону» [44]. Перша спроба «замаху» була не вдала, проте пізніше з’явилися повідомлення про 

госпіталізацію та введення В. Сальдо в медикаментозну кому [17].  

У червні російські пропагандистські ЗМІ повідомляли про «замах» на призначеного окупантами 

так званого «заступника начальника ВЦА» окупованої Нової Каховки Херсонської області 

Віталія Гуру, згодом стало відомо, що він помер [21]. Також був підірваний автомобіль призначеного 

російськими військами «глави військово-цивільної адміністрації» Чорнобаївки Юрія Турулєва [30]. 

З другої спроби ліквідували колишнього народного депутата України, колаборанта 

Олексія Ковальова, колишнього заступника голови «військово-цивільної адміністрації Херсонської 

області» з сільського господарства [24]. 

Повідомлення про ліквідацію колаборантів продовжують з’являтися навіть після проведення 

псевдореферендумів на захоплених українських територіях [20]. Загалом, з початку 

повномасштабного вторгнення журналісти BBC нарахували 13 вбивств і щонайменше 10 замахів, 

наслідком яких стали поранення зрадників України [5]. У той же час, за даними інтерактивної мапи 

Інституту вивчення війни, українські партизани були залучені принаймні до 31 підтвердженого 

випадку нападу на російські окупаційні сили [53]. Ці дії також посилюють психологічний тиск 

на окупаційну владу і російських військових [43].  
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Не менш активно рух опору допомагає виявляти позиції російських військ та військової техніки. 

Саме завдяки партизанам 11 липня ЗСУ знищили російський склад зі зброєю та боєприпасами у Новій 

Каховці. У вересні-жовтні 2002 р. ЗСУ інтенсивно знищували російські склади та військових 

у Херсонській області, що також вплинуло на швидке звільнення Херсона і всієї Миколаївської 

області 11-12 листопада 2022 р [28]. 

На сьогоднішній день, російські війська так і не змогли нейтралізувати організований 

партизанський рух України. Ефективні атаки українських партизанів змушують Кремль відволікати 

ресурси від операцій на передовій, щоб забезпечити безпеку в тилу [50]. Це в свою чергу знижує 

здатність Росії захищатися від українських контрнаступів, не кажучи вже про проведення власних 

наступальних операцій.  

Експерти також відзначають, що російські сили не змогли ефективно приховати персональних 

даних проросійських колаборантів та не змогли забезпечити базову безпеку у їхніх будинках та 

на робочих місцях. Крім того, російським військовим не вдалося захистити вразливі ділянки 

критично важливих російських наземних комунікацій, таких як залізничні вузли та мости, особливо 

у сільській місцевості. Все це в підсумку призвело до того, що деякі російські джерела почали 

відкрито критикувати Кремль за нездатність забезпечити додатковий захист від нападів українських 

партизанів на окупованих територіях України [53]. 

Зібрані емпіричні дані про діяльність партизанського руху свідчать, що понад 75% замахів, було 

скоєно на півдні України, тоді як на сході за той самий час відбулися лише чотири замахи з дев’яти 

за участю партизанів, не рахуючи артилерійських обстрілів, скоординованих за їх підтримки [54]. 

Ці дані, наприклад, дали можливість Ж-Ф. Рателю припустити, що українські військові та/або 

спецслужби почали розміщувати на півдні схованки зі зброєю, мережі підтримки та провадити 

вербувальну діяльність за кілька місяців до російського вторгнення. Тим часом на сході України, 

навпаки, безперервне військове протистояння з російськими військами та їх маріонетками завадила 

українському уряду заздалегідь досягти аналогічного рівня готовності, оскільки більша частина 

військових ресурсів була спрямована на забезпечення безпеки на лініях фронту на Донбасі.  

Щодо кількості учасників партизанського руху, то на момент написання статті її визначити 

досить складно. За оцінками різних військових експертів чисельність активних партизанів, які 

пройшли спеціальну підготовку, не перевищує кількох тисяч осіб. Значно більше на окупованих 

територіях тих громадян, які чинили пасивний опір окупації, що може становити левову частку 

населення цих територій. 

Водночас, російська пропаганда, яка роками поширювалася на сході та півдні України, 

спирається на невелике ядро проросійськи налаштованих громадян. Точну кількість відвертих і 

прихованих колаборантів визначити також складно. На початку листопада 2022 р. СБУ виявила 

близько 700 таких осіб, з яких 53 отримали вироки [60]. Саме серед цієї групи осіб поширена практика 

свідомої співпраці з окупантами шляхом інформування про місцезнаходження підрозділів ЗСУ, 

інформації про проукраїнських активістів або громадян з бойовим досвідом. Водночас, мотиви таких 

осіб чинити злочини проти основ державності мають переважно матеріальний характер. Часто 

виявляється, що такі особи були завербовані спецслужбами РФ задовго до повномасштабного 

вторгнення для проведення розвідувально-підривної діяльності на прифронтових територіях. 

Загалом низовий рівень колабораціонізму на тимчасово окупованих територіях досить 

незначний. Наприклад, з 24 лютого 2022 року ДБР розслідує 1 тисячу 50 злочинів проти основ 

національної безпеки, з яких 872 кримінальні провадження за фактом державної зради, 138 – 

за фактом колабораційної діяльності, 10 – щодо пособників державі-агресору [9]. Участь 

у пропагандистських «акціях» (наприклад, під час урочистостей, присвячених 9 травня) відбувається 

у примусовому порядку. Отримання так званої «гуманітарної допомоги» залишається основним 

мотивом участі українців у «масових акціях» окупантів. У цій категорії громадян також часто 

поширене нейтральне ставлення до окупантів. Це переважно літні люди, які не мали можливості чи 

бажання залишати захоплені військами РФ території, тому їхня нейтральність часто зумовлена 

потребою виживання. Такі громадяни – радше виклик, аніж серйозний кадровий чи агітаційний 

ресурс окупаційних «адміністрацій».  

 

Висновки 

Рух опору примусовій окупації пройшов два етапи формування. На початку повномасштабної 

агресії мешканці захоплених територій масово виходили на акції прямої дії, демонструючи таким 

чином своє ставлення до окупантів. Ті регіони, які традиційно вважалися проросійськими, 
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продемонстрували стійкість духу та виразну проукраїнську позицію. Численні мітинги збирали таку 

кількість людей, яку раніше ніколи не спостерігали у цих регіонах.  

Зростання репресій російських військових призвело до зміни форм опору, але не зникнення руху 

як явища. Від відкритого, публічного протесту він перейшов у «тихий» саботаж, поширення 

української символіки і листівок. Водночас ненасильницький спротив співіснує з партизанським, 

збройним протистоянням, який однак, не виходить за межі точкових терактів проти окупантів та 

колаборантів. До сьогодні переважають ненасильницькі форми опору, спрямовані на демонстрацію 

незгоди і української присутності на окупованих територіях. Найбільш помітним тут є рух «Жовта 

стрічка», який виник у квітні 2022 р.  

Український рух опору завадив реалізації довгострокових військових і політичних цілей 

російської влади, серед яких спростування російського наративу про «звільнення українського народу 

від нацистської влади» та інституціоналізації військової окупації на окупованих територіях. Крім 

того, рух опору підриває здатність РФ захищатися від українського контрнаступу, не кажучи вже про 

проведення власних наступальних операцій і пришвидшує звільнення усіх окупованих територій.  

Інтенсивність руху опору стала помітною у західних ЗМІ. Стійкість українського спротиву 

свідчить про потребу розширення військово-технічної допомоги Україні. Спільні зусилля 

представників українського підпілля та професійних військових дозволять пришвидшити перемогу 

України і унеможливити подальші агресивні дії РФ у Євразії.  

Військовий опір концентровано виявляється у діяльності партизанських груп та ССО. З самого 

початку широкомасштабного вторгнення бійці ССО відповідали за виконання різних завдань, 

включаючи спеціальну розвідку та прямі бойові операції, спрямовані на знищення особового складу, 

матеріально-технічних засобів та інфраструктури на передньому краї та в тилу ворога. ССО ЗСУ 

довели свою важливість для військових зусиль України, навіть незважаючи на те, що вони 

в основному виконували прямі бойові операції. 

Загалом комплексна протидія насильницькій окупації як з боку цивільних, так і з боку 

професійних військових створює серйозну проблему для здатності Росії контролювати захоплені 

території України. Все це разом «тисне» на окупантів, не дає почуватися у безпеці та відтягує 

ресурси, які могли б застосовуватися для подальшого наступу. А головне  – такі дії не дають 

продемонструвати видимість підтримки так званого «звільнення» місцевим, переважно 

російськомовним населенням.  
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Matsiyevsky Yu. V., Kardash S.Yu. Ukrainian resistance movement in the occupied territories 

One ideological thesis the Russian Federation used to justify its invasion of Ukraine was the alleged 

readiness of the residents of the East and South of Ukraine to cooperate with the occupiers. Almost a year 

of war has shown the lack of mass Ukrainian support for the occupying forces and their "administrations". 

What we saw was a well-organized resistance to the Russian occupation. 

This article explores two forms of the Ukrainian resistance movement – civil and military. Our goal is 

to launch a discussion studying the dynamics, scope, and varieties of Ukrainian resistance in the occupied 

territories. We rely on data from the American Institute for the Study of War, separate expert studies, and 

journalistic investigations available in the public domain. Drawing on the example of the temporarily 

occupied regions of Kherson, Zaporizhzhia, and Luhansk and the annexed Crimea, we demonstrate that the 

change in the forms of civil resistance – from open, peaceful protests to "quiet disobedience", sabotage or 

boycott of "referendums" – was caused by the repressive reaction of the occupying authorities. The latter is 

most visible in the actions of the "Yellow Ribbon" movement. Military or armed resistance is coordinated 

by special operations forces and implemented by partisan units. 

Unlike in 2014, as of 2022, the military resistance has a sufficient normative foundation, a well-

organized structure, and an extensive network of partisan groups demonstrating its effectiveness. Our 

analysis shows that both forms of resistance have an organized but decentralized nature and are carried 

out mainly by relatively small groups. The influence of various actions of the movement significantly affects 

the logistical capabilities of the occupying army, its morale, and the desire of individual collaborators to 

continue cooperation with the occupiers. As such, the movement significantly undermines the Russian 

Federation’s ability to establish administrative control over the captured territories and their absorption 

into the Russian Federation. 

Keywords: Russian-Ukrainian war, resistance movement, civil protest, partisan actions, “yellow 

ribbon movement”, occupation, annexation. 
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